

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8
Telefon-szám 184.

Felelős szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előzetési árak:

Félévre 10 korona, negyfelévre 5 korona.
Vidékre félévre 12 korona.
Egyes szám 10 ara fillér.

Ne politizáljunk

a város közgyűlésén, kiáltanak az urak és amellet csinálnak vígan munkapárti politikát. A legutóbbi közgyűlésen megint hivatkoztak a szent közérdekre és megint arról beszéltek, hogy nem kell a közgyűlési terembe politikát bevinni, Urak, mire jó ez a szemforgató fari reuszkodás, mire jó ez az állfázis? Ki nem politizál a közgyűlésen. Hiszen jó volna, hanem volna politizálás a közgyűlésen, de addig, amíg a közgyűlés termének padjaiban országos politikai pártatlanság szerint helyezkedel az emberek, addig, amíg a közgyűlési teremben munkapártiak és függetlenségiek ülnek, amíg a közigazgatási bizottsági tagságokat pártállás szerint töltenek be, addig nem lehet arról beszélni, hogy ne vigyünk a közgyűlés tárgyalásának anyagába politikát. És beszéljünk csak egy kicsit a kedd délutáni közgyűlésről. Ki csinált országos politikát, ki provokálta az izgalmas jeleneteket? Talán a függetlenségi párt? Vagy aki a főispán propezióját nem fogadta el és nem akart beemenni abba, hogy válasszanak be öt tag közül két függetlenségi erelmű embert is? Nem tudjuk se hogyan se megérteni, hogy hogyan lehet az, hogy valahányszor arról van szó, hogy a közérdek megvédelmezés, akkor mindig és mindig csak a munkapárt emberei kerülnek előterbe. Hogyan van az, hogy éppen csak a függetlenségi párt embereinek a megválasztásánál kerül a választás a közérdekekkel összeütközésbe. Azt mondja a polgármester, hogy ő sohasem politizál. Elhiszük neki, hogy ez a meggyőződése, de viszont akkor ugy igaz, hogy tudnánk kívül nagyon is erősen pártember A valóság tényleg az, hogy a polgármesternek pártokon kívül és felett kellene állania.

A fegyverszünet

Stockholm. Egy Pétervárról ideérkezett távirat szerint a román fronton az egész hadsereg hivatalosan is bejelentette, hogy a fegyverszünet feltételeihez esatlakoznak.

A Rotterdamsche Courant értesítést kapott Pétervárról, hogy egész Oroszország népe bizik a mostani békétárgyalásokban, amelyet igen rövid időn belül az általános béke fog követni. Németország és Oroszország között élénk kereskedelem indult meg. A németek ére árúért vesznek az oroszoktól élelmiszert.

Stockholm. A front kongresszus kedden kezdődött meg, amelyen a leszerelést beszélnek meg.

Fontos béketaanácskozások Bécsben

Bécsben kedden és szerdán fontos tanácskozások voltak. Ezek a tanácskozások a közeli békével kapcsolatosak. A tanácskozásokon nagy fontosságú gazdasági kérdéseket beszélnek meg. Magyar részről jelen van Wekerle Sándor miniszterelnök és Lers Vilmos. Valószínűleg részt vesznek még Mezössy, Serényi és Hadik miniszterek. A tanácskozások eredménye elé nagy érdeklődéssel tekintenek.

A választói jog

Wekerle Sándor miniszterelnök hosszabban beszélt egy újságrival a közeli napokban benyújtandó választói jogi javaslatról, amelyről megállapítja, hogy a demokratikus és a magyarság érdekeit megóvjá.

A bolsevikiek győzelme

Pétervár. A nemzetgyűlésre most folynak Oroszországban a választások. Ezekon a választásokon az egész vovalon a bolsevikiek jelöltjei kerültek ki győztesen.

Olaszország összeomlás előtt

Zürich. A Züricher Nachrichten egy olasz tudósítás alapján Oroszország közeli összeomlásáról ír. Milánótól, Nápolyig és Palermoig mindenütt nagy az elkeseredés és a lehangoltság. A nyugalmat csak a katonasággal és a rendőrséggel lehet főtartani. Az egyre erősebbödő izgalom folytán a király és a kormány helyzete megingott. Olaszországot anarchia fenyegeti. Középolaszországban nagy a depresszió és a csüggedés. A jobb és a legjobb körök kétségbeesve néznek a jövő elé és elképzelhetetlenül szörnyű események bekövetkezését várják.

A román királyt detronizálják

Stockholm. Romániából érkezett jelentések szerint a fegyverszünetnek Romániában óriási kihatása lesz. A román királynak és Bratianu miniszterelnöknek a helyzete tartatlanná vált. Irányadó köröknek az a meggyőződése, hogy a román királyt megfosztják a trónjától.

Földes miniszter Bécsben

Földes Béla dr. átmenetgazdasági miniszter tognap Bécsbe utazott. A miniszter átmenetgazdasági ügyekben tárgyalásokat folytatott.

A tengeralatti háború az angol alsóházban

Hágából táviratozzák: Az alsóház 13-i ülésén, amelyen az admirális első lordja a buvárhajóharcokról beszélt, sok érdekes mozzanat volt. A Daily News visszatükrözi az ellenzék hangulatát, amely e két pontban csuososodik ki:

1. Nem tuzás, ha a szövetségesek sorsát a hajózási ipartól teszik függővé, hogy ez mennyire fog a legközelebbi tizenkét hónapon belül a brit szigeten kialakulni.

2. Meg kell állapítani, hogy 1918-ban egyedül a tonnatartalom kérdése fogja eldönteni.

A fegyverszünet meghozza a különbékét

Luganóból jelentik: A Corriere della Sera pétervári levelezőjének távirata szerint úgy látzik, hogy a fegyverszünet tárgyalások valóban különbékére vezetnek központi hatalmakkal. A pétervári bankok híreket kaptak Németországból abbéli készülődéséről, hogy Oroszországgal megkezdjék a kereskedelmi forgalmat, főleg az élelmiszerek szállítását. Az antant kormányoknak erre helyzetre kellene fordítaniok a figyelmüket és megfelelő intézkedéseket kellene ellene tenniük.

Elkobozzák a cár palotáját

A berni Bund pétervári híradása szerint a népbiztosok tanácsa jóváhagyta az orosz paloták és kastélyok lefoglalásáról szóló törvényjavaslatot. Ennek értelmében a cári uralom volt minisztereinek és a Romanov-család palotát a nép javára elkobozzák.

A buvárhajó harc

Earlsword nevű 2353 tonnás angol gőzöst elsüllyesz-

Viharos közgyűlés.

Zajos, viharos, a bajai közgyűlési teremben évek óta szokatlan közgyűlés zajlott le kedden délután 3 órától esti 8 óráig a bajai városi székház közgyűlési termében. A vihart a „ne politizáljunk” idézte elő. A közigazgatási bizottságban öt hely került betöltésre. A főispán az egyetértés és béke kedvéért nem akarta felszólítani, hogy ez az öt hely tisztán függetlenségével töltesse be, hanem oly megállapodást igyekezett létre hozni, hogy azok a munkapárti bizottsági tagok, akiknek a mandátuma lejárt, újra megválasztassanak, viszont a tényleg megfűresedett két helyre függetlenségi emberek kerüljenek. Ennek a megállapodásnak utját állta a polgármesternek az a kijelentése, hogy ő már ez irányban le van kötve, a bizottsági tagokat úgy osztotta be, hogy a függetlenségi pártiak legfeljebb egy hely juthat.

Tette ezt a polgármester az azzal az iránnyal, hogy a közgyűlési terembe nem akar politikát bevinni. Hogy ezt miért akarta így csinálni, miért küsbölli ki a politikát úgy, hogy a munkapártot favorizálja, nem tudjuk. Ez bővebb magyarázatot igényel.

A függetlenségi párt ezúton nem pártát, hanem elhatározta, hogy mind az öt tagsági helyre jöjjön.

Helyen előzmények után nyitotta meg Jakabffy Gyula főispán a közgyűlést, amelyen az első tárgya a polgármester jelentése volt. A polgármester jelentést tett a tevékenységről és a város közegészségügyéről. Meleg, lendületes szavakban parancsolt a legutóbb Baján eltemetett kéthősök halottait ifj. Drescher Gyula hadnagyot és Rosenberg Miksa zászlóst.

A napirend többi tárgya gyors iramban folytak le. Érdekes vitára a gázgyárnak azon kérése adott alkalma, amelyben a gázgyár azt kéri, hogy a gáz árát 34 fillérről 50 fillérré emelhesse. Trautkaut Károly tiltakozik az ellen és azt hangoztatja, hogy a gázgyárnak éppen úgy be kell tartania a szerződését, mint minden más szerződő félnek.

Dr. Kelemen azt indítványozta, hogy a város vizsgálja felül a gázgyár könyveit 10 évre visszamenőleg.

A közgyűlés többsége elfogadta Dr. Kelemen indítványát.

Ezután következett a közigazgatási bizottsági tag választás. A munkapárt külön cédulával szavazott és függetlenségi párt. A jelek azt mutatták, hogy a függetlenségi párt jelöltjei kerülnek ki győztesen. De a szavazás alatt folyt nagy korteskedésnek meg volt a maga eredménye. A tisztviselők szavazatának egy

része döntött és így a munkapárt 36 szóval a függetlenségi párt 30 szavazatával szemben győzött. A választás mindkét részről nagy izgalmat keltett és ezen izgatot hangulat közepette javasolta a tanács, hogy a számonkérő székbe a maga két jelöltjét választásuk be. Meskó Zoltán állott fel és ajánlotta a kormányt támogató pártok nevében a maga jelöltjeit.

Dr. Valentin Emil állott ezután szóásra és irtozatos elgatot hangon tiltakozott az ellen, hogy Meskó, aki Apponyi párti a kormányt támogató pártok nevében beszéljen. Ő (Valentin) Just párti és nem adott Meskónak megbízást.

Dr. Kelemen kérte, hogy ne vigyenek bele a közgyűlés anyagába politikizálást.

Szenvedélyes, személyeskedő vita támadt ezután dr. Valentin és Meskó között, miközben a főispán kénytelen volt Valentinól a szót is megvonni.

Dr. Volnics polgármester állott szóásra és kérte, hogy ne politizáljanak Meskó közbeszólására fellobbanó szenvedélyességgel jelentette ki, hogy ha egyetlen egy esetet tudnak bizonyítani amikor ő politizált, akkor ő hájlándó állását elhagyja.

Éljenzett, tapsolt, helyeselt a munkapárt. Csak akkor létesített, amikor Klein Rezső röviden csak annyit mondott:

Amikor mi a múlt évben a polgármester uralmát tárgyalunk arról, hogy az alvénfüggelenségi, a felvégen munkapárti legyen a jelölt a törvényhatósági bizottsági tagságra, akkor a megállapodást a polgármester ezzel a szavakkal vette tudomásul:

Helyes. Ezt a megállapodást tudatni fogom a pártommal. Hát akkor sem politizált a polgármester ur?

Erre a nem várt felszólására a tömeg tapsoltak, hanem igen, igen nyomott csend következett.

A közgyűlés egyéb tárgyai mint például költségvetés, anya és csecsemő védelem és egyéb „kisebb fontosságú” tárgya vita nélkül folyt le.

Elperzselt a „ne politizáljunk” elvnek a fellobbanó, szenvedélyes lángja.

HIREK.

Keresztül utazott Baján a király. Kedden délelben néhány pillanatra magas vendége volt Bajának. Ófelsége, a mi királyunk és a török trónörökös Szabadkáról jövet Bata-szék felé keresztül utazott városunkon. A fényes udvari vonat nem állt meg, hanem keresztül futott csupán a pályaudvaron. Ófelsége az ablakon tekintett ki, amikor a pályaudvart érintette.

Adomány A vöröskereszt egyet kórháznak karácsonyi ajándékként 20 koronát, a városi kórház beteg katonáinak 20 koronát adományozott úv. Steier Gyuláné uról.

Választás lesz a belvárosban. A belvárosi választókerületben ugyanis megfűresedett lemondás folytán két mandátum. Erre a két törvényhatósági bizottsági tagságra a hó 29-én, szombaton ejtik meg a választást. A választásra a függetlenségi párt olyan jelölteket állít, akiknek a nevét a győzelem biztos reményével tekintetünk.

Kérelem. A csapatkórház sebesültjei és betegei számára kérünk süteményt Karácsonyra. Átvétel hétfőn, 24-én d. e. 10 órától fogva az ipartestületi kórházban.

A hadifoglyok öröme.

A tudapesti cs. és kir. katonai parancsnokság sürgőnyileg elrendelte, hogy az orosz hadifoglyoknak f. hó 20-22 iki időközben egy pihenő nap engedélyezendő. A fenti parancsnokság ez uton hívja fel a Baja város és környékéhez tartozó fogoly tartó gazdák figyelmét, hogy foglyaik részére az együnettség kedvéért lehetőleg f. hó 22-én szombaton szünetnapot adjanak tartoznak. A sürgőnyben meggyezetelt, hogy ezen pihenő napon nem a f. hó 19-ére eső cár névnapjának ünneplésére lett elrendelve.

Baja város közegészségének november havi képe a következő: Az általános népmozgalom a születések terén hanyatlást (31 helyett 23) a halálozások terén javulást mutat (85 helyett 54). A halál okok között esiklent a tüdővész (5 eset a múlt havi 13 szemben). A többi halál okok a rendes kerekék között maradtak. Fertőző betegségek múlt havi elterjedéséről a következőket jelentik: két új différia eset meggyógyult, a vörheny két esete szaporodott, a betegek közül 6 meggyógyult, 1 meghalt, 2 kezelés alatt maradt. Egy új kaanyaró megbetegedés történt. A vérhas összesen két esettel szerepel, melyek közül egy gyógyult, egy kezelés alatt maradt. Ez a úgy fertőző betegség különösebb figyelemre okot nem ad. A hasihagymáz azonban 10 újabb esettel szerepel és köztük 6 halállal. Az eseteknek egy jó része vidékről származik, a járvány jellege belőlük ki mutatható nem volt és igen kis rész kivételével a kórházba nyertek elhelyezést ami a tova terjedés megállítását kedvezően befolyásolja. A pontos fertőtlenítést természetesen minden bejelentett esetben megtették.

Gyermekek rablóbandája. Érdekes, szinte hihetetlen dolog történt most vasárnap egyik bajai tanyán. Egy 14 esztendőes gyerekről derült ki, hogy veszedelmes tolvaj és egy egész, a vármegyére kiterjedő gyermektolvajbandának a feje. Vagy két héttel ezelőtt történt, hogy Grünfelder Jánosné Szécsényi lakos a jánoshalmi uton eszmélelten állapotban, teljesen megdermedve talált egy 13-14 esztendősnak látszó gyereket. A jóléki asszony magához vette a megdermedt gyereket, hazavitte, ott jól tartotta mindaddig, amíg a gyerek el nem szegődött Bagi József bérlőhöz, ahol az ügyeskedő gyereket hamar megszerették. — Az elmúlt vasárnap délelőtt felvette az egyik orosz kabátját és ezüst óráját, befogta gazdájának két legjobb lovat, a czerkoronát és szerzemot használt. A gazdaasszony kérdésére mondomta, hogy a gazda parancsára szalmaként megy. Dáiban megérkezett Bagi gazda Ötványi István rendőrkapitányval és Solti és Rosmann detektívekkel. A gazda ámulva hallotta, hogy a gyerek hazudott és hamar megállapították, hogy a gyerek megszökött a lovakkal. Azonnal megindult a nyomozás, megállapították, hogy Csávoly felé szökött. A fia meg ma napig sem került meg. Nyomozás közben megállapították, hogy ugyanez a gyerek már Zomborban is elkövetett két hasonló dolgot és megállapították azt is, hogy ennek a fiúnak van egy csupa gyerekből álló szerzett rablóbandája, amely a vármegye különféle helyein hol kisebb, hol nagyobb lopásokat követ el.

Baja város husfogyasztása. Az állatorvosi jelentés szerint levágtak 87 marhát, 39 borjút, 52 birkát, 2 kecskét és 306 drb. sertést. Kényszervágás négy esetben történt. A város területére 1070 kgr. marha, 225 kgr. borjú, 580 kgr. sertést és 14 kgr. birka húst hoztak. Fertőző betegség nem fordult elő. Elkobzott beteg szervek száma 8.

A Zrínyi hajó katasztrófájából kifolyólag Baja város közigazgatási bizottsága felirat a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy a hajózással bizonyos rendszabályt hoznának be, hogy elkerüljék az esetleges katasztrófákat. Azt is kérték, hogy a hajóállomásokot telefonvonal kösse össze. A kormány most leirt a városhoz, amelyben helyesli a város intencióit, de a telefonvonal beállítását nem helyezheti kilitásba. Egyesekben igyekezni fog a kormány a dunai hajózás biztosítására.

Ritkán van alkalma a közönségnek oly kitűnő két slágerét élvezni, mint az Uránia vasár-

napi bemutatóján élvezhet, Erna Morena e zseniális művésznő egészen új filmje lesz bemutatva, melynek „Ikerövérek“ a címe, melyben a kitűnő művésznő kétalakítás-produkál a legnagyobb bravúrral Vigjáték is a javából való. Lukits Ernő ez a kitűnő német komikus játszik. „A bluz király“ című 3 felv. filmen, alkalmat adván a hölgy közönségnek a legdivatosabb bluzok megtekintésére és ennek keretében a legnagyobb nevetésre.

Bácskai hősök arcképcsarnoka. A hatos honvédek képei, az elesett tiszteknek és az arany vitézségi éremmel kitüntetett aliszteknek, emlékéért a 6 honvéd pótzászlóalj parancsnoksága egy művészi arcképcsarnok létesítésével akarja megörökíteni. A hazafias és kegyes célt mindenkinek kötelességre előmozdítani és azok, akik elesett tisztet, tisztjelöltet, arany vitézségi éremmel kitüntetett alisztek arcképeinek birtokában vannak, küldjék be a fényképeket a 6 honvéd pótzászlóalj közigazgatási parancsnokságának irodájába (Győmona Dzsózsi lakására, Szabadkai). A fényképeket a közzétartozókhoz a pótzászlóalj parancsnokság a festőművészi munka befejezése után — kivételre — sértetlenül visszajuttatja.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODOR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: ORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Orvin“-gépgyárműve a
nyomtatásán Baján, Mátyás Király-tér 8.

NYILT-TÉR.
Egyesületben közölték, hogy nem vállal felelősséget a szerkesztőség.
Forrási fürdő és vizgyógyintézet Baján

Értesítés.
Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy 1918 évi január hó elsejei kezdettel bérelni lehet:
52 fürdőre hetenként egyezri használatra egész évre 100 korona.
52 fürdőre, hetenként kétszeri használatra, fél évre 100 korona
304 fürdőre, hetenként kétszeri használatra, egész évre 150 korona.
26 fürdőre, hetenként it egyezri használatra fél évre 65 korona.
Bérléseket bejelenteni már most lehet a fürdőirodában (fürdőépület) Tisztelettel
Sándor László
fürdőtulajdonos.

Azonnal kiadó
2 bolthelyiség
Egyesület királyné utca 6. sz.
Értekezni lehet Grigorijevits
Mihailin plébános, egyház-
közvetítő elnöknel Baján.

Karácsonyra

kiválóan szép babákat, játékok árut, karácsonyfa díszeket hoztattam, melyeket jutányos áron bocsátatok b. vevőim rendelkezésére.

Carbid asztali lámpák is kaphatók
Fränkel Ignác
Pesti-ut.

Kutfedőlapokat

vashetonból készítve házhoz szállítva ajánlom következő árakban:

120 cm átmérőig	K 35.—
150 cm	K 55.—
160 cm	K 75.—
180 cm	K 95.—
Kutmedence	K 25.—

készít:
Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglá és cement-gyár
Baja.
Telefon szám. 111.
Mész és Cement állandóan friss állapotban raktáron van

HIRDETMÉNY

Baja gör. kat. szerb egyházközség a Nagy-állatvásárter (IV. ker. 4. sz. a) lévő temetőjében lábon álló
212 darab ákácát
t. é. december 23 án d. u. 2 órakor nyilvános versenyárverésen eladja, s akkor a venni szándékozókát oda meghívja. Az elnökség.

Butorüzletemet

és raktárait bizonytalan időre bezárom Felkérem tehát tisztelt vevőimet, hogy szükségletét 8 napon belül szerezze be. Így alkalma leendő t. közönségnek még az újabb áremelkedés előtt finom, elegáns műbutorokhoz jutni. Kiváló tisztelettel
HAAS MIKSA ATTILA UTCA 8 SZÁM ALATT.

Deák Ferenc-utca 3. szám alatti (volt Sárdy-féle) házban irodai vagy orvosi rendelő céljára nagyon alkalmas 2 utcai szoba kiadó. Értekezni lehet: Halász Bélánál.

Eladó

koesibunda és lábszák prémés gallérral és béléssel. Egy új karban levő Gigg kétkerekű oldaltjáró patent koesi disznóbőr ülésessel.
Fendrich Sándornál
Madách Imre-ut 6. szám.



*Egyesület királyné utca 6. sz.
Értekezni lehet Grigorijevits
Mihailin plébános, egyház-
közvetítő elnöknel Baján.*

Hirdetmény.

A Bajai takarékpénztár tisztelt részvényesei felkértem, hogy kieserült részvényeiket nemkülönbén a jegyzett és már teljesen befizetett új kibocsátású részvényeiket, valamint az ezek után járó prospectus szerinti folyókamatokat a kiadott kieserelési illetőleg befizetési elismervények ellenében mielőbb átvenni sziveskedjenek.
Az igazgatóság.

Kereskedelmi ismerettel bíró nő állást keres
Cím: Corvin-nyomda

Február, esetleg májusra 2-3 szobás modern lakást keresek lehetőleg a belvárosban.

Szíves ajánlatokat Róna és Szécsi céghez.

HIRDETÉSEK

jutányos áron FELVÉTELNEK.

Az örlető közönséget értesítjük, hogy
a vámörlest szénhiány miatt

f. hó 15-től január 5-ig

beszüntetjük. Aki tehát 2—3 hétig várhat a beör-
léssel, az halassza el januárra, mert e hó 15-ig
is csak igazolt, legsürgősebb örlest fogadjuk el.

BAJAI HENGERMALOM R.-T.

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék különleges játékokban, ugy-
szintén uri és női ajándék tárgyak nagy választékban kaphatók:

Huszár Rezső áruházában.

„Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám

Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala